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Aufgabe 9

(a) Es gilt

1− i =
√

2ei
7
4
π.

Nach der Formel von Moivre gilt
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2ei
1
4
π
)2

= 2e
i
2
π.

Ferner gilt ei
5
2
π = ei

1
2
π.

(b) Für z ∈ C gilt
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(c) Für z = |z|eiϕ ∈ C schreibe w = |w|eiθ = z2. Dann gilt

z4 = 1− i ⇔ |w|2ei2θ =
√

2ei
7
4
π ⇔ |w| = 4

√
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{
7

8
π,
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8
π

}
,

sodass

z2 = w ⇔ |z|2ei2ϕ =
4
√

2ei
7
8
π oder |z|2ei2ϕ =

4
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8
π

⇔
(
|z| = 8

√
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{
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16π
})

oder
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{
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{
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.

(bitte wenden)



Aufgabe 10

(a) Für x ∈ R gilt

|x+ 4|+ |x| − x− 8 < 0 ⇔ |x+ 4| < x+ 8− |x|
⇔ |x| − x− 8 < x+ 4 < x+ 8− |x|
⇔ |x| < 2x+ 12 ∧ |x| < 4

⇔ −(2x+ 12) < x < 2x+ 12 ∧ −4 < x < 4

⇔ −4 < x ∧ −12 < x ∧ −4 < x < 4

⇔ x ∈ (−4, 4),

also {x ∈ R | |x+ 4|+ |x| − x− 8 < 0} = (−4, 4).

(b) Für x ∈ R gilt

||x− 5| − 3| ≤ 4 ⇔ −4 ≤ |x− 5| − 3 ≤ 4

⇔ −1 ≤ |x− 5| ≤ 7

⇔ −1 ≤ |x− 5| ∧ |x− 5| ≤ 7

⇔ |x− 5| ≤ 7

⇔ −7 ≤ x− 5 ≤ 7

⇔ −2 ≤ x ≤ 12

⇔ x ∈ [−2, 12],

also {x ∈ R | ||x− 5| − 3| ≤ 4} = [−2, 12].

Aufgabe 11

(a) Nach den Grenzwertsätzen für Folgen gilt

lim
n→∞

17n4 + 7

13n4 + n2 − 5
= lim

n→∞

n4
(
17 + 7

n4

)
n4(13 + 1

n2 − 5
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= lim
n→∞

17 + limn→∞
7
n4
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1
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5
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=
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.

(b) Für alle natürlichen Zahlen n ≥ 2 gilt 5
n4 ≤ 1 und folglich

6n7 + n

n6 + 5n2
=

6n+ 1
n6

1 + 5
n4

≥ 6n

1 + 5
n4

≥ 3n.

Somit ist die Folge
(

6n7+n
n6+5n2

)
n≥1

unbeschränkt und daher insbesondere divergent, d.h. der

Grenzwert limn→∞
6n7+n
n6+5n2 existiert nicht.

Aufgabe 12

(a) (i) Wir definieren an = bn = (−1)n für n ∈ N. Dann sind (an)n∈N und (bn)n∈N divergent
und es gilt

lim
n→∞

anbn = lim
n→∞

(−1)2n = lim
n→∞

1 = 1.

(bitte wenden)



(ii) Für die durch b0 = 1, bn = 1
n (n ≥ 1) und an = n (n ∈ N) gegebenen Folgen (an)n∈N

und (bn)n∈N gilt limn→∞ an =∞ bzw. limn→∞ bn = 0. Weiter folgt

lim
n→∞

anbn = lim
n→∞

1 = 1.

(b) Wähle N ∈ N mit an 6= 0 für alle n ≥ N und sei a = limn→∞ an. Dann folgt aus den
Grenzwertsätzen für Folgen

lim
n→∞

bn = lim
n→∞

1

an
· anbn = lim

n→∞

1

an
lim
n→∞

anbn =
1

a
.


